



共融堂訊

甲年 四旬期第五主日

2020/03/29 (甲年)

共融堂信箱：koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話：2832-4270

士林區中正路 264 號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話：2821-4735

北投區石牌路

2 段 90 巷 20 號

蘭雅聖母顯靈聖牌朝聖地

電話：2832-1337

士林區德行東路 202 號

www.lanya-shrine.org

本堂神父：柳學文神父

朝聖地主任：潘文線神父

四旬期第五主日

文/廖修三弟兄

上主，我的天主，祢的愛子為愛世人，甘願付出了自己的生命；求祢助佑我們，在日常生活中，也能師法祢的榜樣，以實際的行動顯示出愛人的真情。

● 讀經一 厄則克耳先知書三七：12 ~ 14

以色列子民充軍到巴比倫，那邊的人民不論在生活習慣、文化背景、宗教信仰與以民是多麼不同，他們自感前途茫茫，不知何日才能終結這樣的生活，大家充滿了失望，以為天主永遠遺棄他們了。

先知厄則克耳起來，奉上主的神諭，告訴以民說，上主一定會以祂的神注入他們已死的生命，將讓他們從墳墓中興起，回到家，就像復活一樣。

天主今天也透過基督，在我們必死的生命中注入祂的神—聖神，使我們出死入生，得到永恆的生命。此刻，我們特別要為候洗者祈禱，懇求天主以聖神，在洗禮中賜給他們，以獲得生命。

● 讀經二 羅八：8 ~ 11

這篇讀經，選自保祿宗徒致羅馬人書，他強調：「如果那使耶穌從死者中復活的聖神，住在你們心裏；那麼，那使基督從死者中復活的天主，也必要藉著那住在你們內的聖神，使你們那必死的身體復活。」這句話正是讀經一進一步的引伸，聖保祿提醒我們，我們的生活就不要再受到肉性的支配，意思是說，不要繼續在罪惡中生活，而只應服從聖神的領導，否則，人一遠離聖神，就不屬於基督了。

● 福音 若十一：1 ~ 45

主就是復活，就是生命，祂使拉匝祿從死亡中復活就是最好的證明。伯達尼在耶路撒冷東約二公里，拉匝祿病重的消息傳到主的時候，主原可以立即起程前去探視，但主為證明祂是天父所派遣，為光榮天父，也榮耀

子，顯示祂就是復活，就是生命，一直到拉匝祿死亡後，祂才動身到伯達尼。瑪爾大、瑪利亞、拉匝祿姊弟三人是主所愛的朋友，路加福音第十章38到42節，讓我們對這個家庭有很深刻的印象：大姊操勞，二姊文靜，弟弟則有個平凡的個性。聖若望所寫的這三個人，其個性差不多與聖路加所記述的相似。主曾在他們家停留過幾個夜晚，受他們的接待，體會到如家人一般的溫馨。

這段福音，我們簡要的歸納下述幾個重點：

一、耶穌說：「我就是復活，就是生命，信從我的，即便死了，仍要活著；凡活著而信從我的人，必永遠不死。」若我們也深信主就是默西亞、救世主，我們就會有光榮的、永恆的生命。

二、這段福音，印證了若望於第五章所記載，主親自說過的：「你們聽我的話，相信派遣我來者的，便有永生…而已出死入生。我實實在在告訴你們：時候要到，且現在就是，死者要聽見天主子的聲音，凡聽從的，就必生存。就如父是生命之源，照樣祂也使子成為生命之源…凡在墳墓裡的，都要聽見祂的聲音。」看，死亡的拉匝祿，果然聽見祂的聲音而復活。主的聲音，本就具有天主的威能。

三、大司祭蓋法一句無心的話，竟然暗合了全體人類得到救援的真相，「叫一個人替百姓死，以免全民族滅亡，這為你們多麼有利！」（若十一：50），如今不但以色列民族，就是全人類也都得到救贖。

四、復活拉匝祿，更加引起猶太人的忌恨，而促使耶穌迅速遭受殺害，可以說是壓垮駱駝的最後一根稻草。這等於是耶穌使自己喪失生命而換取拉匝祿的復活，主曾說：「若為自己的朋友捨掉性命，再也沒有比這更大的愛情了。」（若十五：13），祂的死更是為了全人類，主把我們每個人都當成祂的朋友。

五、拉匝祿的死亡與復活，與主耶穌的死亡與復活頗有相似之處：

～瑪利亞到墳墓那裡（若十一：31；二十：11）

～一塊大石頭堵著墓門（若十一：38～41；二十：1）

～包着殮布與汗巾（若十一：44；二十：6～7）

～門徒多默的角色（若十一：16；二十：24～28）

聖若望是把拉匝祿的死亡與復活作為主耶穌死而復活的預像。